

## 清明的思念

张坤棉

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂”，在“清明”这个充满哀伤的节日里，我手捧一束花，站在爷爷坟前。嫩绿的垂柳，舞动着长长的发丝，轻抚我的脸颊。我感觉爷爷就在身边，禁不住泪水模糊了双眼。

爷爷，您身材高大，走路微瘸，慈眉善目，和蔼可亲，说话不急不慢。在奶奶跟前，从来都是顺从的样子。一点都看不出杀过人的样子。日出下田，日落而归，很少有闲下来的时候。

爷爷，我七岁那年冬天，不知为了何事，您破例和奶奶吵了一架，半夜里，收拾了一个小包袱，拿了一件旧棉布军大衣披上，就要离家出走。我哭着死命地抓着您，不让走。您也舍不得我，就顺手拿起我的枣红色小棉猴，帮我穿好，拉着我的手，走出了家门。我知道，您并不是真的要走，而是赌气做样子罢了。您拉着我在野外土路上徘徊，月光淡淡的，远远传来奶奶的呼唤

……

爷爷，您真像个受气的小媳妇！可是，谁又能把这时的您，跟当年在朝鲜战场上那个叱咤风云的英雄联系在一起？在一次冲锋中，遭遇了雷区，为了占领重要阵地，您和战友们，在密集的爆炸声中，前赴后继，血染沙场。身为班长的您，身负重伤，仍在指挥战斗。战争，给您右腿的里侧，留下一个5厘米长的刀疤。外侧，还有一个圆形疤痕，里面的一颗子弹头，陪伴您度过了大半生，直到晚年才取出来。您曾说，当时条件很艰苦，防空洞里，缺吃少穿，缺医少药。有一天，感觉伤口里面有东西在动，解开绷带一看，是生蛆了！从您轻描淡写的话语里，我看到了一个普通志愿军战士的宽广胸怀。还有，您好像忘记了抽屉里熠熠生辉的军功章，从不提起。

爷爷，后来我才知道，您选择出走，不是怕奶奶，而是让着奶奶，是爱！对祖国、对亲人，您的心就

像夜晚的月光一样柔软。

爷爷，时常想起，您教我唱“雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江，保和平，卫祖国，就是保家乡……”教我背民族英雄岳飞的《满江红》“怒发冲冠，凭栏处、潇潇雨歇。抬望眼、仰天长啸，壮怀激烈……”

爷爷，您是那样的节俭。常常嘱咐我：什么东西都不是凭空来的，都是人们付出了千辛万苦才有的。一切都要勤俭节约，不可浪费。因此我做什么都力求正好，不多余一点点。一滴水，一粒粮食，一块小布片也不肯浪费。

爷爷，您吃苦耐劳，大中午在毒辣辣的太阳下，光着头，露着脊背，在谷子地里弯腰除草。脸被太阳晒得黑红黑红，还说是锻炼呢。您对祖国的爱，吃苦耐劳，勤俭节约的精神就是咱们家的传家宝啊。

爷爷，您最疼爱的孙女，看您来了！权且借一束鲜花，来表达对您无尽的思念。

## 春天来了

李登科

立春  
蛰伏的蛰鸣翻了翻身  
吐出一眼  
青青的杨柳风

春醒了  
柳枝 挠一挠大地胳肢窝  
二月 笑出了  
咯咯的小溪声

踏青  
春风等候多时  
逐个喊醒 打盹的二月  
小帽里  
露出了芽芽的娃娃脸

春之声  
妊娠的风儿 搁浅了  
鹅黄色鸟鸣  
纷纷上岸

二月小雨  
一帘柔丝 轻轻

抚慰着早春的胎动  
怕  
惊扰了满地多子多福的梦

放风筝  
童心爬上一线春风  
天空  
被二月点晴了

春光  
喝了一口鸟鸣  
二月的面颊 绿了

燕子归来  
一剪春风  
檐角上 打开话匣子  
熟悉的乳名  
淋湿了三月窗口

三月，忙着春天  
三月的马车 挤上了快车道  
蜂鸣撞上蝶语  
花香成了肇事者

## 鹊园春柳

张集中

纤柔枝条，早早地  
捕捉到春的气息  
点点细芽  
急不可耐的  
咬破了  
梢头那层皮

沐浴暖阳，柳芽儿  
可劲地疯长  
在假山旁  
长成一片鹅黄与浅绿

牵手清风，柳梢儿

恣意的摇摆  
在小湖畔  
摇出一派婀娜与亮丽

春天的柳，是时光  
镶在鹊园的诗情  
春天的柳，是季节  
嵌于鹊园的画意  
风中曳动的丝丝新条  
给园区  
平添一派  
勃然生机

## 写在三八妇女节

张华

三月微风高，秀极冲山腰。  
悠悠华夏女，只爱武装飘。  
巾帼退金兵，杨家烈女傲。  
木兰替父军，戎马刀上飘。  
时代新楷模，而今更逍遥。  
铿锵玫瑰艳，唱响新歌谣。  
争当新楷模，奋进朝天笑。  
踔厉谱新篇，引领新风潮。

## 曹川的小溪

赵永生

阳春三月，春风荡漾，气温回升。我和同事老乔走在下乡帮扶的村庄柳林镇曹川村的街上。

街上，有依墙根而坐的老人，他们和蔼的和我们打招呼，从2018年3月到现在，转眼间已经五年了，我们驻村工作队与乡亲们建立了深厚的感情。三年疫情期间，我们曾为乡亲们发放免疫代茶饮、消毒液等；在村公共厕所和村两委打了两眼机井，缓解乡亲们用水困难；我们建立了扶贫小院，由单位投资一万三千多元购置了七台缝纫机，参照团市委帮扶韩家庄的模式，代加工毛绒玩具，解决了部分贫困群众的就业，让她们不出家门儿就能挣钱；我们还用节余的经费为乡亲们装上了太阳能路灯……

乡亲们知恩图报，在我们没有打井之前，可以说吃的是百家水。还有的乡亲，在我们吃饭的时候，曾送过香喷喷的油饼。

走着走着，我俩穿过了新村，下坡来到老村区，一个用彩钢瓦棚

的房子。我们知道这家是养羊大户，便停下来问他，去年的收入情况。从他的言谈中，我们总能听出乡亲们对未来充满着希望和向往。

再往前走，便是弯弯曲曲的小溪了，七九八九，沿河看柳。三三两两的柳树已泛出绿意，这条自寺沟而来的小溪，是汇入鹤山湖的一支微小的支流。近几年，由于生态保护好，河床几乎常年有水，还没看见水流，那哗哗的流水声便先声夺人了。

如果说黄河是祖国的母亲河，无异这条小溪，便是曹川村的母亲溪。五年间，我曾无数次沿着水床，跟着水流，看它汇入曹川水库，然后汇成瀑布，又汇聚成小溪，向下游的交台村奔流而去。好久没有亲近大自然了，我和老乔经不起小溪的诱惑，便跟着水流继续向东走去。

水床两岸种植了速生杨。树龄长的有六、七年的，也有两、三年的。由于水分充足，所以长的很快。

夏天，这里是一片葱绿，现在地上却是一层厚厚的落叶，踩在上面沙沙作响。风掠过枝头，有呼呼的声音。

水择势而下，水面时宽时窄，走着走着，似乎没了道路，好在我们是这里的常客，翻过矮矮的丘陵，攀附着野生的树枝，两腿沾上了苍耳或者草籽，还是找到了要走的路。

眼前一片开阔，水碧绿碧绿的，这就是曹川的一道风景——水库。水库边有位戴毡帽的老者正在钓鱼。我问鱼大不大？老者回答说，尽是小鱼。

水库的东侧是一道一米多宽的塘坝，溢出来的水，在这里成为瀑布，继续东下。

望着远去的小溪，我突然有些失落，这小溪从何处来？而它的终点又在哪里？望着远去的小溪，我突然又有所领悟，这些小溪可是我们千千万万个基层扶贫人的化身，默默无闻的滋润着一方土地，留下自己独特的风景。

## 读万卷书不如行万里路

刘振新

刚开始旅游时我从家乡内丘沿京广线坐火车一直南下。在郑州参观了二七纪念馆，武汉参观了黄鹤楼，长沙参观了橘子洲头毛泽东塑像，广州参观了三元里抗英纪念馆，深圳参观了明斯克航母，香港参观了妈祖庙、太空馆等。回来后燕赵都市报等报发表了文章。

下半年一直北上，参观了天津泥人张，参观了山海关孟姜女庙，万里长城，到沈阳参观了沈阳故宫，去长春参观了长影旧址博物馆，火山爆发地动山摇。锦州参观了辽沈战役纪念馆。哈尔滨参观了太阳岛，斯大林公园，中央大街。

第二年向东南方向游览。山东省参观了青岛崂山、五四风，济南李清照纪念馆，淄博参观过蒲松龄

故居及公园。登泰山观日出，曲阜观三孔，梁山参观了水浒遗址，枣庄参观过台儿庄大捷纪念馆。江苏省太仓看了郑和纪念馆，南京看了中山岭，东台参观天仙配公园，上海参观世博会，浙江省绍兴参观鲁迅三味书屋。奉化溪口参观了蒋氏故居，参观过苏州园林、杭州西湖、无锡水游城，温州改革开放纪念馆。福州参观了林公祠，冰心纪念馆，厦门参观了郑成功雕像等。回来时想不到7、80岁了坐飞机飞河北还能得到支持，真是喜出望外。

下半年参观了邯郸娲皇宫，安阳中国文字博物馆，汤阴去了岳飞庙。开封去了清明上河园，凤阳去了朱元璋纪念馆，合肥去了包公

祠。江阴去了徐霞客故居。徐霞客一生去了19个省市。他是旅游靠腿，问路靠嘴。我是抬脚上车，扶梯登机。手机导航。5年时间去了全国33个省市。

第三年参观了北京恭王府，周口店北京猿人遗址，参观了大同云冈石窟，包头参观了王若飞纪念馆，呼和浩特参观了昭君墓，鄂尔多斯参观了成吉思汗陵，银川参观了西夏风情园，兰州参观了中山黄河桥，西宁参观了塔尔寺，敦煌去了莫高窟，吐鲁番去了火焰山，乌鲁木齐去了西路军纪念馆，去了国际大巴扎。

第四年直接从郑州坐飞机到海南岛美兰机场。海口参观了海南博物馆，了解海底村庄。参观了宋庆

龄故居，参观了陵水县椰田古寨，参观了三亚鹿回头、天涯海角。从三亚机场坐飞机到南宁，参观了桂平金田起义纪念馆。坐车到昆明参观了云南民族村，坐飞机到拉萨参观了布达拉宫，参观了西藏自然博物馆。坐飞机回成都，参观了都江堰、杜甫草堂、武侯祠。来到重庆参观了渣滓洞、解放碑。返回贵阳在贵州省博物馆看到侏罗纪时代，在科技馆看到隔墙看物展示。来到遵义参观了遵义会议旧址。返回四川参观了广安邓小平故居牌坊村。

第五年向正西方向游览。太原参观过双塔寺，太谷县参观了曹家大院，洪洞县参观过大槐树。灵石县参观过王家大院，平遥县参观过平遥古城，富平县参观过习仲勋纪

念馆，延安参观宝塔山，吕梁去过安国寺，宝鸡去过青铜器博物馆，西安去了秦始皇陵兵马俑。锦州去了恐龙博物馆。回来后河北去了保定总督署，去了赵州桥，石家庄去了河北博物院，西柏坡，清河去了董振堂纪念馆，沧州去了纪晓岚纪念馆，唐山去过大地震纪念馆，去过家乡的牛王庙玻璃桥。每次出游回来都写游记，为自己的足迹画上句号，各级报刊发表300余篇，满足了发表欲，增强了幸福感。

看过的美景千千万，处处留恋，各种文化万万千，个个精采。祝福祖国繁荣富强，祝福人民幸福安康。